

реализованной продукции. Данные товарные группы потребляются нерегулярно, их участие в формировании выручки незначительно.

Изучение показателей производства и реализации ОАО «Знамя индустриализации» позволило выявить ряд положительных тенденций в деятельности организации, о чем свидетельствуют высокие темпы роста объемов выпуска, отгрузки и реализации продукции, наращивание производительности труда, высокое качество выпускаемых изделий, увеличение показателей материалотдачи и фондоотдачи.

Вместе с тем анализ указал на некоторые недостатки в работе организации: высокую долю выпуска продукции из давальческого сырья; увеличение запасов готовой продукции; сокращение численности рабочих; несбалансированность товарного портфеля организации; отсутствие широкой товаропроводящей сети; недостаточный учет современных модных тенденций.

Наличие данных проблем в сочетании с необходимостью постоянного развития и повышения конкурентоспособности организации требует от ОАО «Знамя индустриализации» поиска направлений и резервов увеличения объемов производства и реализации продукции.

УДК 338.24(476.5)

ДИАГНОСТИКА ВЕРОЯТНОСТИ БАНКРОТСТВА В РАМКАХ СИСТЕМЫ АНТИКРИЗИСНОГО УПРАВЛЕНИЯ ОРГАНИЗАЦИЕЙ НА ПРИМЕРЕ ОАО «ВИТЕБСКИЕ КОВРЫ»

Студ. Насикан В.Ю., к.т.н., доц. Савицкая Т.Б.

Витебский государственный технологический университет

Тема банкротства и его прогнозирования в настоящее время очень актуальна. Актуальность состоит в том, что большое количество предприятий становятся банкротами просто из-за неумения предпринимателей предвидеть кризисные ситуации. Поэтому главной задачей финансового менеджера в рамках антикризисного управления должно быть умение предвидеть опасность кризиса, предусмотреть анализ его симптомов, меры по снижению отрицательных последствий кризиса и использования его факторов для последующего развития.

В современной экономической науке разработано большое количество различных методик и математических моделей как отечественных, так и зарубежных, позволяющих предвидеть банкротство. Все они включают в себя наиболее значимые коэффициенты, характеризующие финансовое состояние организации, на основе которых рассчитывают комплексный показатель вероятности банкротства.

В данной работе была оценена возможность банкротства ОАО «Витебские ковры» с использованием официальной методики диагностики банкротства и зарубежных моделей Альтмана и Бивера. Для осуществления прогнозирования риска банкротства организации использовалась отчетность за 2009 и 2010 гг., так как информация за более поздний период является коммерческой тайной организации.

Для диагностики вероятности банкротства по официальной методике необходимо рассчитать следующие коэффициенты: коэффициент текущей ликвидности, K_1 ; коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами, K_2 ; коэффициент обеспеченности финансовых обязательств активами, K_3 .

В результате расчета коэффициентов, сравнив их с нормативными значениями, было выявлено что предприятие ОАО «Витебские ковры» является платежеспособным и наступление банкротства в ближайшие 5 лет маловероятно.

Официальная методика диагностики банкротства имеет свои положительные стороны: анализ основывается на достоверных источниках; методика анализа предполагает использование конкретных критериев, расчет которых ясно установлен; существующая оценка платежеспособности основана на дифференцированном подходе к группам

предприятий в рамках отраслей народного хозяйства с учётом их специфики и типа производства.

Вместе с тем, данная методика имеет и ряд недостатков, связанных с использованием в качестве источников только данных бухгалтерской отчётности, что приводит к статичности получаемых результатов, а также лишает возможности прогнозирования вариантов развития предприятия в конкретных условиях.

Далее был произведен расчет вероятности банкротства на основании зарубежных методик Бивера и Альтмана. В результате расчетов было выявлено, что ОАО «Витебские ковры» в целом относится к предприятиям первой группы, то есть финансово устойчивым платежеспособным предприятиям, но некоторые показатели свидетельствуют о том, что у него возможно незначительное зарождение признаков финансовой неустойчивости, а также возникновение эпизодических сбоев исполнения обязательств, не нарушающих процесс производства.

Не следует забывать о том, что данные методики имеют ряд особенностей, которые затрудняют их применимость в условиях белорусской экономики. К ним относится то, что они не учитывают специфику деятельности рассматриваемого предприятия; период прогнозирования колеблется от трёх до пяти лет, что в условиях нестабильной и динамично реформируемой рыночных отношений экономической системы Беларуси невозможно; весовые коэффициенты и пороговые значения комплексных и частных показателей рассчитаны на основании американских аналитических данных; значительно отличается система бухгалтерского учёта и налогового законодательства.

Наряду со всеми недостатками множество моделей, предлагаемых для диагностики банкротства зарубежными авторами, учитывают целый ряд разнообразных факторов, которые позволяют точно определить финансовое состояние субъекта хозяйствования, а также определить основные направления и конкретные мероприятия по преодолению кризисной ситуации и стабилизации финансового положения.

Список использованных источников

1. Байнев, В. Ф. Антикризисное управление : учеб. пособие / В. Ф. Байнев. – Минск : БГУ, 2002.
2. Смольский, А. П. Антикризисное управление : учеб. пособие / под ред. А. П. Смольский. – Минск : Современ. шк., 2008.

УДК 658.14/.17

ОЦЕНКА ПОТЕНЦИАЛА ПРОМЫШЛЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ КАК БАЗОВОГО ФАКТОРА ЕЕ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ (НА ПРИМЕРЕ ОАО «КРАСНЫЙ ОКТЯБРЬ»)

Маг. Ревяко Т.С., к. т. н., доц. Савицкая Т.Б.

Витебский государственный технологический университет

В условиях жесткой конкурентной борьбы и быстро меняющейся ситуации фирмы должны не только концентрировать внимание на внутреннем состоянии дел, но и выработать долгосрочную стратегию поведения, которая позволяла бы им поспевать за изменениями, происходящими в их окружении.

Любая организация находится и функционирует в среде. Каждое действие всех без исключения организаций возможно только в том случае, если среда допускает его осуществление. Внутренняя среда организации является источником его жизненной силы. Она заключает в себе тот потенциал, который дает возможность организации функционировать, существовать и выживать в определенном промежутке времени. Но внутренняя среда может также быть источником проблем и даже гибели организации в том случае, если она не обеспечивает необходимого функционирования организации.